



戰惡火 渡難關

支援
平台

6063 5752

網民質疑無用直升機滅火 消防處破謬誤：氣流反加劇火勢

政府強調：團結時刻不容分化

面對大埔宏福苑的五級大火，特區政府和社會各界傾力救災施援，特別是消防員不分晝夜奮勇滅火救人，獲得廣大市民致敬和祝福，但別有用心的人趁火造謠，在社交平台散播針對救援戰術甚至裝備不足的謬論，企圖煽惑市民的負面情緒。特區政府保安局局長鄧炳強昨日特別感謝消防員日以繼夜、不眠不休滅火救援。鄧炳強說，此時有人散播假消息企圖分化社會，希望全社會團結一致，不要讓居心叵測的人有機可乘搞亂香港。消防處處長楊恩健則針對網上三大謬誤，以技術層面逐一拆解，例如在今次滅火行動中無出動直升機，原因是直升機會颳起大風，反令火勢加劇，水彈亦不能直潑火場，非最有效滅火方案，甚至是無幫助。

●香港文匯報記者 蕭景源

鄧炳強表示，留意到網上有人質疑消防處的救火工作，網上也湧現許多假消息，包括指受影響居民無免費住宿安置，居民需要自費8,000元租住一晚，亦有自稱消防員的人聲稱沒有足夠裝備、要市民送飯「接濟」等。鄧炳強強調有關說法全是謠言，這些不實消息對消防員不公道。

「高空投擲水彈不能落入火場」

他說：「這些有心人散播不正確的消息，是希望分化社會。我希望現在社會團結一致、一起處理好這件事的善後工作，不應該讓那些想搞亂香港的人有任何空間！」他再次感謝所有參與救援及提供支援的各政府部門人員，「我亦看見香港社會各界非常熱心，紛紛提供不同援助，我相信災民一定感受到人間有愛。我在這裏也要衷心感謝中央政府和廣東省相關部門對於特區的全力支持和迅速協助，為香港提供了所需要的很多裝備。」

消防處處長楊恩健表示，留意到網上很多關於



●警方國安處總警司李桂華（中間前方）昨日帶領人員到大埔巡視。香港文匯報記者曾興偉 攝

今次滅火行動的討論，當中包括質疑為何不出動直升機投擲水彈？他強調，如用直升機在火場樓宇上空投擲水彈，水並不會落入火場內，只會灑到大廈的外圍，無助直接撲滅火種，第二個原因是直升機在駛近樓宇時會產生大量氣流，反令火勢蔓延得更快更大，不利於救火。

路狹無法展開百米雲梯車

至於有人質疑為何不使用百米高雲梯車。楊恩健解釋現場道路狹窄無法使用過高的雲梯車，他說：「我們現在用的56米雲梯車，在行動時需要在雲梯車的兩端展開支撐腳，該支撐腳有闊度，愈高的雲梯車，地面（所需）的闊度便愈闊。現時緊急車輛通道的（闊度）要求是6米，而用100米雲梯車的闊度是10米，所以這些雲梯車在香港大部分道路都不能使用。」

至於為何消防不出動無人機滅火，楊恩健表示，香港消防與廣東省消防總隊一直就使用無人機保持

緊密聯繫，無人機滅火仍然在探索試行階段。在使用時，無人機能夠承載的滅火喉直徑，遠遠較現在消防車或消防喉的直徑為小，代表其滅火時所能夠使用的水量相對較小，在面對今次許多單位起火的情況下，使用無人機向單位射水並非有效做法。

網民留言大讚消防救護

據網上社交平台所見，近日大量網民在消防處社交平台和相關消防群組留言，認為消防員太辛苦了，「一日行過千層樓梯，又要組裝備又要搬運生還者」；有網民留言：「消防員都有家人，他們是用生命去救生命。」、「普通市民無救火知識，但應該相信消防員一定會盡力救人」、「不理智的評論，會埋沒消防員的努力和犧牲」；亦有網民呼籲：「不要一味做鍵盤戰士，因為入火場的不是你們。」網上更多的留言是對消防員和救護員的感謝祝福，「感謝，辛苦了，祝你們和家人平平安安」。



●救援爭分奪秒，消防員以麵包杯麵「頂肚」後，便繼續救援工作。香港文匯報記者曾興偉 攝



▲消防員奮勇撲救43小時後，昨晨大致將火救熄。香港文匯報記者涂穴 攝

►消防員無懼危險艱辛，戴上裝備便出發救援。香港文匯報記者曾興偉 攝

重申災民住宿全免 民青局籲勿輕信謠言

香港文匯報訊（記者 吳健怡）針對網上有傳言指香港特區政府為大埔宏福苑災民安排住宿要收費，民政及青年事務局局長麥美娟昨日澄清，傳言並不屬實。她強調，政府為災民提供的過渡性房屋、青年宿舍及酒店等單位，以及接駁至單位的交通均完全免費，住戶可透過「一戶一社工」申請，呼籲大眾切勿誤信網上傳言，確保災民得到適切幫助。她認為，社會此時應不分彼此、不分立場，分工合作，「有些人在幕後協助登記、安排交通；有些人負責物資整理及分發，大家一齊去幫助受影響居民，每一個都願意在不同崗位上出一分力。」

被問到有指有居民物資至庇護中心時受阻，甚至

報警處理時，麥美娟指出，一些庇護中心的情況確實頗混亂，當中夾雜很多非災民，更令派發應急錢的工作存在困難。她強調，一般庇護中心不會讓工作人員以外的人士進入，以保護中心內居民的安全及私隱。她並多次感謝市民熱心捐贈，但現時庇護中心內有大量物資，需花時間整理，首要工作還是協助居民獲得短期住宿及證件等。

民政處將推電子捐贈平台

民政處即將推出電子平台，日後市民可透過該平台捐贈物資，當居民進駐單位後，需要其他物資時仍可接收。

至於關愛隊在救災工作上的角色，她指約340名關愛隊隊員於火災首日到各庇護中心及醫院支援站提供協助，及後亦在庇護中心繼續為受影響市民提供幫助。

社會福利署亦澄清，讓災民登記領取的「緊急救濟登記證」只用作記錄他們於臨時庇護中心接受緊急救濟服務，與「一戶一社工」服務無關。社署正按「一戶一社工」的安排，為所有受影響住戶提供所需的福利服務及其他支援，住戶無需提供任何登記證以作證明。社署社工正繼續接觸受影響住戶，並呼籲未與社署聯絡的居民，盡快致電182 183留下聯絡方法。

發展局澄清：全面檢視棚架 非針對竹棚

香港文匯報訊 香港特區政府發展局昨日在社交平台發帖指出，留意到有評論指政府意圖將大埔宏福苑大火的矛頭指向竹棚架，相關評論是對政府立場的錯解誤讀。發展局強調，宏福苑大火事件仍在調查中，尚未有定論；且正如政府近日再三說明，事件的跟進行動包括屋宇署全面檢視搭建棚架，無論金屬棚或竹棚，以及相關保護網的要求、指引及法例規管，故由

始至終檢視工作是全面進行，不會只針對某一類棚架。

晤業界商討轉用金屬架路線圖

至於為何發展局提出在合適工地情況下以金屬棚架取代竹棚架，是因為多年來已有意見指香港仍然以竹棚為主流，與國際慣常做法不同，而竹棚的耐燃性始終不及金屬棚架，加上金屬棚架因

使用標準組件，能提供更平整的通道、平台和走道，有助提升工地安全。

考慮到相關討論已持續多年，發展局認為既然要全面檢視棚架及保護網等規管機制，現時是適合時候與業界商討一個路線圖，且在前天（27日）發展局聯同屋宇署與建造業界的會議上，業界對擬定路線圖的跟進工作亦已有共識。

國安警關注黑暴疑混入賑災活動
對於在大埔宏福苑五級大火中不幸罹難的居民，市民都沉溺在悲痛之中，對於他們的家人和受影響的居民，社會各界團結一心用各種方法支援。在大埔廣福邨商場平台，一批又一批的熱心民眾從四面八方到來捐贈物資，現場已經聚了約500人。不過，香港文匯報記者發現在這個充滿關愛溫情的支援平台卻暗流涌動，有黑暴餘黨和「黃人」混雜在善心市民當中，戴上黑口罩及搭建帳篷企圖「紮營」。據悉警方國安處高度關注，防止黑暴分子騎劫這個賑災活動，並藉此搞分化進行反中亂港陰謀。

有居民反映，部分在平台流連的黑口罩人士，疑似當年黑暴肆虐時的「搞事」分子，故已呼籲廣大市民在接受或派發物資時，提防混有黑暴字眼的傳單或有黑暴標記的物品，防止賑災活動被騎劫。

據了解，有「黃人」一方面在社交平台散布抹黑關愛隊的假消息，一方面在捐贈物資的商場平台聚集「黃氣」及疑似「紮營」，甚至以現場為背景自拍展示黑暴單張的照片，企圖「騎劫」關愛和善後，引風向煽動仇恨情緒。

李桂華巡視震懾不法分子

為防止黑暴餘黨借機死灰復燃，警方國安處高度關注和密切注視相關人等的動向，香港文匯報記者昨日傍晚在大埔火災現場，發現國安處總警司李桂華帶隊到場巡視，其現身已向不法分子發出強而有力的震懾作用，相信若有任何發布煽動訊息的行動，警方必定果斷執法。

●香港文匯報記者 蕭景源

維修造價貴報價一倍 8人涉貪被捕

香港文匯報訊（記者 蕭景源）大埔宏福苑大維修工程釀五級火造成重大傷亡，因事件涉及重大公眾利益，廉政公署前日成立專案小組，就宏福苑大維修工程可能涉及的貪污展開全面調查，昨日在多區先後拘捕8人，包括宏福苑大維修工程顧問公司「鴻毅建築師有限公司」的董事和項目經理，以及棚架工程分判商及中間人。

廉政公署表示，就大埔宏福苑大維修工程可能涉及的貪污成立專案小組，並展開全面調查，昨日拘捕7男1女，年齡介乎40歲至63歲。其中4人分別為宏福苑大維修工程顧問公司的兩名董事，以及兩名負責監督有關工程的項目經理；另外3人為棚架工程分判商，包括一對夫婦東主；餘下一人為中間人。

廉署人員到13處所執行搜查令

廉署人員昨日到13個處所執行搜查令，包括搜查涉事工程顧問公司及棚架工程分判商的辦公室及被捕人的住所，檢獲相關工程文件及銀行紀錄。有關調查仍在進行，所有被捕者現正被廉署扣查。昨日下午，廉署人員曾押解兩名男子到九龍灣福康工業大廈的工程顧問公司辦公室搜證。

根據資料，宏福苑業主立案法團2023年招標，有57間承建商提交報價。後評定5間公司條件合適，最終由宏業建築中標，當時評級為A級，原本報價1.52億元，符合工程顧問「鴻毅建築師有限公司」的估算，但造價比市建局估算高800萬元。隨後，法團讓居民選擇修繕方案，最終工程造價飆升至3.3億元，較報價時高一倍。



●廉署人員押解一名男子。香港文匯報記者劉友光 攝